
2023年北师大版一年级数学数一数教学
反思(汇总5篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
相信许多人会觉得范文很难写？以下是我为大家搜集的优质
范文，仅供参考，一起来看看吧

北师大版一年级数学数一数教学反思篇一

教学目标：

1、对1-10的认识，以及按顺序数数的方法

2、通过数学活动，初步体会数学的乐趣

3、能够从场景图中揣象出数再用点子图表示数的过程，初步
建立数感以及一一对应的思想

教学重难点：

1、学会数数的方法

2、用点子图表示数

教具准备：挂图，1-10的数字卡片

教学过程：

一，激情导入

师：同学们，你们会从1数到10吗？我们一起来拍手数数看！
（教师引领学生按由慢到快的顺序进行）

师：数得真好！哪位同学愿意大声地清楚地数给大家听呢？



（个别生数）真棒！这节课我们就一起来“数一数”（揭示
课题）

二，活动开展

1。教授数字与数数方法

师：在数学王国里，要求同学们需要有一双会观察，能观察
的眼睛，我们一起来看一看，这幅图画了些什么？（出示挂
图）你们别急！先和同桌互相交流一下，说一说你们在图里
面都看到了些什么？（让学生间互动，体会合作与参与所带
来的数学乐趣）

师：谁来说给老师听呢？（。。。）

师：你们说的真好，那老师要来提问了，你们仔细瞧瞧，看
到了多少面红旗？（1面）嗯！是的，我们用数字“1”来表
示。（用类似方法呈现到3）

师：我看见垃圾桶了，你们发现了没有？在哪里？有几个呢？
你是怎么数的？谁来数数看！（请生到黑板上数一数）你数
得真不错！揭示数字“4”，用相同方法揭示到6）

师：我也来数数看这天上飞的鸽子哈，123456，总共6只！是
吗？我数对了吗？（学生纠正，应该为7只）我怎么就漏数了
呢？为了不遗漏，谁有什么好方法来数呀？（按顺序来数）
我们可以按照从上往下，从左往右的顺序数！（板书）那好
的，我们一起来数一数吧！还有没有同学有别的方法的？
（引导学生说出我们可以数一个划去一个，或者作好记号）
用类似方法教授，8，9，10。

2。点子图

3。认读1-10



总体认读几遍，用卡片的形式呈现来读。

4。一起数一数教室里的实物

三，归纳总结

师：这节课里你们都有什么收获？

四，作业布置

回去数给父母听，再把我们不会数漏的方法告诉他们！

北师大版一年级数学数一数教学反思篇二

1．创设情境帮助学生了解学校生活，激发学生学习数学的兴
趣，渗透思想品德教育。

2．初步经历从场景图中抽象出数的过程，初步认识按顺序数
数的方。

3．通过数数活动，培养学生的观察、思维和语言表达能力。

初步掌握用点子图表示数的方法。

初步体验按顺序数数的方法。

教科书第2～3页的教学挂图（或挂图制成多媒体课
件），1～10数字卡片一套。

一、创设情境，激发兴趣。

谈话：小朋友们都爱玩，你们最想到哪儿去玩呢？

(学生交流）



这节课老师要带我们班的小朋友到美丽校园去。

二、自主探索，维持兴趣。

1、初步感知。

出示教科书第2～3页挂图（或挂图制成多媒体课件），出现
一所“美丽的乡村小学”情境图。

提问：小朋友，你们知道这是什么地方吗？在美丽校园里，
你们看见了什么？ 分小组交流后集体交流。

生1：这里有一位老师，还有很多小朋友。

生2：这里有一座大楼。

生3：这里有一面国旗。

生4：这里有小朋友在踢球，有小朋友在跳绳……

2、数数交流。

提问：美丽校园里有好多东西，你们能数出它们各有多少个
吗？

学生先自己数一数，再数给同桌听。

教师说明：我们在数图中这些人或者物体的个数时，先数比
较少的，再数比较多的，也就是说按从少到多的顺序数出图
中事物的个数。

数出数量是1的。

师：图中数量是1的有哪些？



生1：一面国旗，一座楼房，一位老师 ……

师：（表扬）同学们说得好。一面国旗、一座楼房、一位老
师，都可以用几表示？

生：用1表示。

出示数字卡片1，老师领着学生读一读，学生自己再小声读一
读。

数出数量是2的。

师：图中数量是2的都有哪些？

生1：有2个同学在跳绳，2个同学在给老师敬礼……

生：用2表示。

出示数字卡片2，请学生读一读。

依次数出其他数量的事物。

认读1～10各数。

按从小到大的顺序读一读这些数。

教师出示数字卡片1～10，让学生辨认（顺次认、打乱认）。

3．数数身边的实物。

三、课堂演练

练习一 1、2题

四、小结提升，兴趣延伸



谈话：数与我们的生活紧紧相连，你们想与它们交朋吗？你
们打算今后怎样做？

学生自由谈论。

板书设计

数一数

1 2 3 4 5 6 7 8 9

北师大版一年级数学数一数教学反思篇三

教学目标：

1、通过数数活动，初步了解学生的数数情况，使学生初步学
会数数的方法。

2、帮助学生了解学校生活，激发学生学习数学的兴趣，渗透
思想品德教育。

教学重难点：

重点：通过数数活动，使学生初步学会数数的方法。

难点：学会观察图片的方法；用语言表达观察的结果。

教学准备：第2～3页彩图（或相应多媒体课件），第4～5页
彩图，10以内的数字卡片。

教学过程：

一、谈话引入课题：

我们平时很多时候要用到数数，大家会从1数到10吗？谁来数



一数？（伸出两只小手，互相数一数同桌小朋友有几根手指。
与老师一起一边伸手指一边数数。）

二、看图数数：

1、激发观察兴趣。

（1）师出示教科书第2～3页彩图。

（2）师：小朋友们，你们看，这是一所美丽的小学校。今天
是开学的第一天，小朋友们高高兴兴地上学来了。大家看看
这里都有一些什么？把你的发现告诉同桌的小朋友。

（3）问：谁来说一说这幅图上都有些什么？还有什么？

2、数图中的数量。

（1）小朋友们认真地数一数，这里有几面国旗？（配合学生
回答，贴一面国旗图。

（2）师：一面国旗，就可以用数字“1”表示。（同时在图
右边对应贴出数字卡片“1”。）

（3）教师领读，学生自己小声读。

（4）小朋友们再找一找，图中还有哪些也可以用数字“1”
来表示？

（5）小朋友们再数数看，你又发现了什么？有多少？

三、认读1～10各数：

1、10个数都数完后，教师先领读各数，然后同桌两个小朋友
互相读一读。



2、可以打乱顺序指数让学生读。

四、数身边的事物：

你有几个铅笔盒？几枝铅笔？

第一行有几位同学？几位男同学？几位女同学？

我们教室有几扇窗户？几枝日光灯？

你的右边有几位同学？左边有几位同学？

黑板的上边贴了几个字？

五、小结：

今天，我们一起数了美丽的小学校里面的红旗、花、树木和
鸽子等许多东西，还数了我们身边的门、窗、铅笔等事物。
下课后，小朋友们还可以数一数我们校园里的事物。放学后，
再数数路上看到的或回家后家里的一些事物。把你的发现告
诉你的家人，好不好。

北师大版一年级数学数一数教学反思篇四

1、学习儿歌《数一数》，理解儿歌内容。

2、掌握儿歌中方位词名称，读准“虎、鹿、猪、兔、鼠”的
音。

3、体验儿歌中诙谐的情感、情绪，愉快、积极地参与活动。

4、鼓励幼儿大胆仿编儿歌，根据儿歌内容用恰当的动作表现。

5、体验儿歌游戏的乐趣。



学习儿歌，理解儿歌内容。

掌握儿歌中方位词名称，读准“虎、鹿、猪、兔、鼠”的音。

1、虎、鹿、猪、兔、鼠图片各一

2、自制相应ppt。

一、导入，出示小动物

师：今天我们班里来了很多动物朋友呢，来一起看看都有谁？
（出示动物图片）

（强调一下每种动物的准确发音。）

二、感知理解儿歌内容，学说儿歌。

幼儿回答后，教师随机用儿歌里的话小结，如幼儿说老虎藏
在山里，可引导幼儿说：山上一只虎，并带领幼儿一起说一
说。

2、师：还有一些小动物也藏起来了，看看小鹿藏在哪里了？
（树里面，告诉幼儿是树林）并归纳为林中一只鹿，请幼儿
学说。ppt第二画面也是如此。ppt第三画面，教师提出要求：
请小朋友用一句好听的话来说一说：“哪里一只x”，可以先与
旁边的好朋友一起说说。最后再个别回答，播放课件，集体
学说。

3、引出儿歌最后两句。师：一共有几位朋友来和我们玩了捉
迷藏的游戏？我们一起来数数看。(1、2、3、4、5)它们是谁
呀？这一次，请小朋友用一个字来说说看。

在幼儿回答后集体练习说：数一数，1、2、3、4、5，虎，鹿，
猪，兔，鼠。



三、完整学习儿歌

1、完整欣赏儿歌。师：刚才我们看到的漂亮的图画里面其实
还隐藏了一首好听的儿歌，我们一起来听听看。

2、师：现在我们也来说一说这首儿歌吧。幼儿学说儿歌一遍。

3、接龙游戏。老师说：山上——幼儿接：一只虎……游戏两
次，第二次相反。

4、再次完整朗读。

四、游戏“捉迷藏”。

2、幼儿自由藏在活动室里的某一个地方。

3、交流：刚才你藏在哪里？（桌子下面……）

附：

数一数

山上一只虎，林中一只鹿；路边一头猪，草里一只兔；洞里
一只鼠。

数一数，1，2，3，4，5——虎、鹿、猪、兔、鼠。

北师大版一年级数学数一数教学反思篇五

【教学内容】人教版小学数学一年级上册第一单元第一课时，
主要教学第2—5页的内容。

【教学目标】

1、通过观察，帮助学生初步认识1－10各数，培养学生的观



察兴趣。

2、培养学生良好的学习习惯，如积极举手发言，认真倾听同
学发言等。

3、结合教材内容进行爱国主义和环保意识的教育。

【教学重点】指导观察方法。

【教学难点】培养观察兴趣。

【教学手段】根据数学与生活的联系特点，在教学中主要采
取情境创设和自主探索的教学方法。

【教学过程】

一、创设情境，导入新课。

（课本2，3两页的主题图）

3、学生独立观察。

二、充分体验，自主探索。

1、生按1、2、3……的顺序汇报，师板书1、2、3……

个数是1的有……红旗、教学大楼、老师、操场、风向标、气
温箱、足球

个数是2的有……双杠、跳绳、门柱

个数是3的有……石凳、帽子

个数是4的有……垃圾箱、国旗护栏问：你是怎么知道有4个
垃圾箱的？



个数是5的有……高楼、

个数是6的有……花、大树、

个数是7的有……小鸟、

个数是8的有……小树

个数是9的有……女同学

个数是10的有……男同学

（允许学生说10以上的。）

2、指板书，这些数你能数一数吗？

3、能完整的说有1个什么，2个……同桌互相说一说。

4、谁上来说给大家听。（要求其余学生认真听，说对了要拍
手。）

三、讨论。

刚才小朋友们都很能干，现在你能找一找，我们教室里有些
什么吗？以小组为单位讨论，等一下来汇报。

四、汇报。小组派代表汇报讨论结果。

五、小结：

这节课小朋友的表现都很棒，现在你能说一说，你学会了哪
些本领吗？今天我们数了美丽的乡村小学里的人呀、花呀、
树呀、鸽子呀等好多东西，还数了教室里的门和窗等等东西，
放学后，你们还可以数数在家里或其他地方看到的东西。



六、板书设计。

数一数


